

国之重器上场、总体设计呈现哪些特点、规模最大的军乐团……

九三阅兵，超全观看指南

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动在北京天安门广场举行。铿锵有力的正步、英姿勃发的队伍，要想完美呈现这盛大的阅兵，有哪些秘诀和关键？

国旗护卫队自己踩鼓点

鸣响礼炮，意味着纪念活动的正式开篇。伴随礼炮声出场的国旗护卫队是唯一一支没有音乐伴奏、只能自己踩鼓点的队伍。他们要经过两次队形变换、四次步伐变换，从人民英雄纪念碑走到天安门广场旗杆下。

走在最前方的升旗手，需要擎着高3.81米，重达30斤的国旗杆稳步向前。挂旗杆，要分毫不差将30斤的旗杆挂入副杆顶部的卡槽里。展旗则是要把国旗展出一个完美的扇形。

“最帅天团”如何练成

徒步方队中，仪仗方队第一个走天安门广场接受检阅。仪仗方队的队员全部从中国人民解放军仪仗司礼大队抽组而成，作为中国排面、“最帅天团”，他们一出场就是万众瞩目的焦点。

他们整齐划一的步伐是如何练就的？密码就是“75厘米”的步幅。正步步幅必须精确到75厘米，误差不能超过1厘米。只有分毫不差，才能达到“横看一条线，竖看一个人”。

仪仗方队的三名旗手——王子赫、石斌、徐泽东，将高擎党旗、国旗、军旗通过天安门广场。他们都是“90后”，平均身高1.89米，都曾经担负300次以上的仪仗司礼任务。

哪些方队将“劈枪”走过天安门

这次阅兵，徒步方队中陆军方队和武警部队方队有劈枪动作，陆军是党最早建立和领导的武装力量，陆军方队也是第一个劈枪走过天安门的方队。

而“党和人民的忠诚卫士”武警部队方队，自进驻集中训练点以来，训练成绩始终居于第一方阵，多次担负示范演示任务。

哪个方队最年轻

徒步方队中，平均年龄不到21岁的海军方队队员年龄最小。一张张稚嫩的面孔中，只有两名领队和1名战士有受阅经验，其他队员都是“新人”。海军参阅队员徐可称，没有经验就加倍苦练，海军方队的年轻人不服输。从一开始成绩倒数，现在已经走进中上游。

受阅队员还有哪些绝活

受阅队员，个个英姿飒爽，还都有着专业绝活：空军方队，受阅官兵来自一线作战部队，全员参加过实装训练；火箭军方队，受阅官兵来自近百个部队，走上发号位，个个是能打善战的导弹操作手。



中国人民解放军联合军乐团在进行训练（8月12日摄）。



参阅队员在进行训练（8月12日摄）。

军乐团怎么做到“千人如一人”？

阅兵式上最庞大的方阵是哪个，您知道吗？光从名字也能看得出来，它就是解放军千人联合军乐团。它的实际人数不止1000人，由解放军仪仗司礼大队和其他部队抽调的军乐骨干组成。军乐团被称为阅兵式的“节拍器”，受阅官兵基本都要踩着他们的节奏。

军乐团是纪念活动的“气氛担当”。此次阅兵，是新中国成立以来第18次抽组联合军乐团，也是规模最大的一次。

联合军乐团是每次阅兵活动进场最早，撤场最晚的队伍，还要全程站立演奏接受检阅，这对演奏水准、指挥，包括综合体能等都是全方位的检验。

本次联合军乐团在演奏队形的编排上，整体设置了14个排面，寓意14年抗战；前排设置了80名礼号手，寓意抗战胜利80周年。

乐曲演奏分为暖场、仪式、阅兵式、分列式、尾声5部分；将使用礼号、圆号、单簧管、军鼓、萨克斯等15种乐器。

演奏的乐曲方面，除了《松花江上》《太行山上》《保卫黄河》等经典曲目，还有为本次阅兵量身打造的新作品。特别是在装备方队和空中梯队通过时，您将听到根据各军兵种特点针对性新创的进行曲。

而在演奏形式上，本次也有创新——优化增加了木管声部比例，创新运用礼号、铜管乐器和打击乐组合，增加音乐厚重感、辉煌感。此外，还设计了演奏动作丰富表现力和视听效果。

本文图据新华社、央视新闻

我军新一代武器装备集中亮相

近年来，我军的武器装备建设实现了跨越式发展、取得了历史性成就。本次阅兵，所有受阅武器装备都是国产现役主战装备。其中首次亮相的新型装备占比很大，新域新质力量比重上升。不少是代表现代战争形态演变的最新装备，还有一些是国之重器。

受阅武器装备全是国产现役主战装备。以新型四代装备为主体，比如新型坦克、舰载机、歼击机等，按作战模块进行编组，展示我军体系作战能力。遴选

陆上、海上、空中系列无人智能和反无人机，以及网电作战等新型力量受阅，比如新型无人机、定向能武器、电子干扰系统等，展示我军新域新质战力。集中亮相一批高超声速、防空反导、战略导弹等先进装备，展示我军强大的战略威慑实力。

可以说，这次受阅的武器装备信息化、智能化程度都比较高，充分体现我军适应科技发展和战争形态演变、打赢未来战争的强大能力。

展示军兵种结构崭新布局

今天举行的抗战胜利80周年阅兵活动，将按照阅兵式、分列式两个步骤进行，时长约70分钟。本次阅兵在总体设计的内涵意蕴上，呈现出四方面特点。

一、宣示军队听党指挥的坚定信念。本次阅兵是军队政治建军新成效、政治整训新成果的一次集中体现，部队始终保持坚定的政治自觉、饱满的革命热情、昂扬的精神风貌，始终忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，做党和人民可以完全信赖的英雄军队。

二、凸显纪念抗战胜利的鲜明主题。本次阅兵，抽组抗战英雄部队、高擎抗战功勋荣誉旗帜，展示新时代国防和军队建设成就。向世界宣示中国人民铭

记历史、珍爱和平，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果。

三、展示军兵种结构的崭新布局。当前我军构建起“4支军种+4支兵种”的新型军兵种结构布局。今年八一前夕，4支军种军旗旗面样式发布，标志着我军构建起以八一军旗为主体、军兵种军旗为补充的新时代人民军队军旗体系。这次阅兵，在党旗、国旗、军旗引领下，受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相。

四、体现能打胜仗的实力底气。本次参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选，充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益，以及维护世界和平的强大能力。